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Tiks aprīkotas tiesas sēžu zāles ar lietisko pierādījumu demonstrēšanas iekārtām
Tieslietu ministrija sadarbībā ar Tiesu administrāciju turpina Eiropas Komisijas īpašās programmas „Krimināltiesības” projekta „Ceļā uz tiesvedības procesa optimizēšanu” īstenošanu (Granta līgums Nr. JUST/2010/JPEN/AG/1459/EJ 30-CE-0409326/00-83) ieviešanu.

Projekta mērķis ir ievērojami uzlabot videokonferenču izmantošanu nacionālajā un pārrobežu tiesvedībā, izstrādājot un ieviešot videokonferenču rezervācijas sistēmu un integrējot to tiesu informācijas sistēmā. Projekta mērķis ir arī izveidot laika un izmaksu ziņā efektīvu tiesvedību, nodrošinot ar videokonferences iespēju aprīkoto tiesu zāļu aprīkošanu ar iekārtām lietisko pierādījumu demonstrēšanai, kas ievērojami samazinās papīra formāta dokumentu izmantošanu tiesvedībā un uzlabos pierādījumu demonstrēšanas procesu. 
Tiesu administrācija Latvijas un Šveices sadarbības programmas individuālā projekta „Tiesu modernizācija Latvijā” (projekta īstenošanas līgums Nr.CH01) ietvaros katrā tiesā aprīko vismaz vienu tiesas sēdes zāli ar videokonferences aparatūru un visas tiesas sēžu zāles ar skaņu ieraksta aparatūru. Videokonferences aparatūras mērķis ir nodrošināt iespēju attālināti veikt tiesvedības procesu, īpaši pārrobežu tiesvedībā, līdz ar to ļaus ietaupīt laika un finanšu resursus. Taču bieži, īpaši kriminālprocesā, tiesas sēdes laikā tiek papildināti tiesvedības materiāli ar jauniem pierādījumiem, ar kuriem ir jāiepazīstina visi tiesas sēdes dalībnieki. Lai to nodrošinātu, bieži tiesas sēdes tiek atliktas, lai dotu iespēju tiesas sēdes dalībniekiem iepazīties ar papildus materiāliem. Tāpēc, lai efektivizētu tiesvedības procesu, ar videokonferences aparatūru aprīkotās tiesas sēžu zāles papildus tiks aprīkotas ar lietisko pierādījumu demonstrēšanas iekārtām, kas tiks iegādātas Eiropas Komisijas īpašās programmas „Krimināltiesības” projekta „Ceļā uz tiesvedības procesa optimizēšanu” ietvaros. Lietisko pierādījumu demonstrēšanas iekārtām ir dokumentu kamera ar augstu izšķirtspēju, DVD formāta ierakstu atskaņošanas iekārta un USB pieslēgvietas, lai nodrošinātu nepārtrauktu tiesvedību un ekonomiju tiesvedībā, ieskaitot pārrobežu rakstura tiesvedību. Lietisko pierādījumu demonstrēšanas iekārtas tiks integrētas ar videokonferenču aparatūru. Projekta ietvaros tiks nodrošinātas arī tiesu darbinieku apmācības darba ar šīm iekārtām. 
Projekta ilgums: 24 mēneši, līdz 2013.gada 30.jūnijam.
Projekta kopējais finansējums: 442 051 EUR. 89,79% no projekta izmaksām finansē Eiropas Komisija un 10,21% ir valsts budžeta līdzfinansējums. 
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