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Tiesu sistēmas nākotne – modernās tehnoloģijas un efektīva cilvēkresursu noslodze
Pārmaiņas tiesu sistēmā iespējamas tikai roku rokā ar tehnoloģiju pielietošanu, turklāt, lai mazinātu lietu izskatīšanas ilgumu un novērstu lieku tiesu darbinieku pārslodzi, nepieciešams pilnveidot darbu organizāciju un pilnveidot efektīvu cilvēkresursu noslodzi, tostarp pārskatot amata pienākumu sadalījumu – secināts Tiesu administrācijas īstenotajā tiesvedības procesu izvērtēšanas un efektivitātes uzlabošanas pētījumā.

Tiesu administrācijas direktors Edvīns Balševics uzsver: „Daudz tiek runāts par pārlieku garu tiesvedības ilgumu, un šis pētījums mums sniedz reālus ieteikumus un instrumentus tā samazināšanai. Piemēram, lielajās tiesās ir pārlieku liels tiesvedību apjoms, bet tanī pašā laikā ir deleģējami administratīvie jautājumi, atbrīvojot laiku tiešajiem tiesneša pienākumiem. Amatam piesaistītā darba saturam ir jābūt tieši saistītam ar amata pienākumam izvirzītajām kvalifikācijas un pieredzes prasībām. Pielietojot izstrādāto modeli, turpmāk varēsim daudz efektīvāk plānot cilvēkresursus, darbu pārdali un tiesu noslodzi, jo ir identificēti kritēriji, no kā ir atkarīgs tiesas tiesnešu skaits un tam piesaistīto darbinieku grupas lielums.”
Pētījuma dalībniece Vidzemes priekšpilsētas tiesas priekšsēdētāja Iveta Krēvica uzskata, ka veikts pamatīgs darbs, atzīstot: „Manuprāt, pirmo reizi tik padziļināti tika izvērtēti un analizēti tiesas un tiesvedības procesi un izteikti konkrēti priekšlikumi to efektivitātes uzlabošanai.”
Matemātisks modelis optimālā tiesnešu un tiesu darbinieku skaita un noslodzes aprēķinam

Pētījuma laikā tika izstrādāts matemātisks modelis optimālā tiesnešu un tiesas darbinieku skaita aprēķinam, ar ko iespējams modelēt, kā jaunu tiesnešu vietu izveide ietekmēs lietu izskatīšanas skaitu un apjomu visā tiesu sistēmā kopumā. Tas arī palīdzēs personālvadībai analizēt katras tiesas noslodzi un lietu izskatīšanas ilgumu, un politikas veidotājiem darbā pie Tiesu sistēmas nākotnes politikas plānošanas dokumentiem. Izmantojot modeli jau šobrīd redzams, ka galvenie kritēriji efektivitātes paaugstināšanai, vienlaikus nepalielinot tiesnešu skaitu, ir panākt lietu pārdali starp tiesām, kas izlīdzinātu slodzi, kā arī veicināt resursu pārdali starp tiesām jau esošajā līmenī.
Vienotas Procesu rokasgrāmatas
Pētījuma gaitā, strādājot ar desmit izlases tiesām Latvijā un intervējot tiesu priekšsēdētājus, tiesu sastāvus un arī tiesu kanceleju vadītājus, tika analizēti tiesu darba organizācijas procesi, lai identificētu, kurus procesa soļus tajos iespējams vienādot – lai visas tiesas darbības veiktu vienādi un lai tiktu panākta izmaksu efektivitāte. Darbu rezultātā ir izstrādātas Procesu rokasgrāmatas darba procesa organizēšanai gan kancelejas, gan tiesvedības darbā, piedāvājot vienotu sistēmu darbībām Tiesu informācijas sistēmās, pielietojot audio protokolus, video konferences un nodrošinot elektronisko dokumentu apriti.
Pētījuma vadītāja, „AA projekts” vadošā konsultante Rudīte Spriņģe norāda: „Lielajās tiesās – apgabaltiesās - ir augsta atbalsta personāla kadru mainība, rutīnu ir vieglāk standartizēt, bet grūtāk noturēt, jo mainās personāls. Savukārt rajonu (pilsētu) tiesās, kur tiesu sastāvi un kancelejas kolektīvi ir nemainīgi jau desmit un vairāk gadus, rutīna ir dabiska un jaunas procedūras tajā iedzīvināt būs sarežģītāk.” 

Par pētījumu

Tiesvedības procesu izvērtēšanas un efektivitātes uzlabošanas pētījumu Latvijas - Šveices sadarbības programmas „Tiesu modernizācija Latvijā” ietvaros īstenoja Informācijas Tehnoloģiju konsultāciju uzņēmums „AA projekts”, analizējot esošo situāciju tiesās un sniedzot detalizētu pārskatu par tiesvedības organizatorisko procesu izpildi, kā arī sniedzot pilnveidošanas priekšlikumus tiesvedības procesu optimizācijai.
Par projektu
Tiesvedības procesu izvērtēšana un efektivitātes uzlabošana tiek veikta Tiesu administrācijas īstenotā Latvijas - Šveices sadarbības programmas individuālā projekta „Tiesu modernizācija Latvijā” ietvaros. Projekta laikā plānots aprīkot tiesas un ieslodzījuma vietas ar modernām tehnoloģijām, t.sk. videokonferenču un ierakstu iekārtām, pilnveidot elektronisko dokumentu apriti, uzlabot tiesu izmaksu pārvaldību un tiesu informācijas un pakalpojumu pieejamību, kā arī veikt citus pasākumus tiesu darbības efektivitātes paaugstināšanai.
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Projektu vadības un starptautiskās sadarbības nodaļas projekta koordinatore
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